PONTO 135/7 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais @ Cursos Tecnolégicos

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 1." CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Deve indicar claramente na sua folha de
respostas a versdo da prova.

A auséncia desta indicagcao implicara a
anulagdo de toda a primeira parte da prova.
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Primeira Parte

* As nove questdes desta primeira parte 30 de escolha mditipla.

« Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a lelra correspondente & alternativa que seleccionar
para cada questio.

- Se apresentar mais do que uma resposta, a questio serd anulada, 0 mesmo
acontecendo se a letra transcrila for ilegivel.

MNao aprasenta calculos,

g Na figura estad desenhada parte da representagéo
grafica de uma fungdo f, cujo dominio & R\{2}. 1

Asrectasdeequagdes 2 =2, y=1 e y=10
s80 assimptotas do grafico de f. 1

Seja (z,) asucessio de termo geral 5

:1:1“=2—'rt2

Indigue o valor de lim f (z,)

(A) 0 (B) 1 (C) —oo (D) +coc

2. Ma figura estdo representadas:

= parte do grafico da fungio g, de
dominio R, definida por r

g(z) = V3a2-1

= uma recta r tangente ac grafico
de g, no ponto de abeissa a

Ainclinagio darecta r & 60°

Indique o valorde a

) L | L © L (D)

v
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De uma funciic h, da dominio R, sabe-se que:

- R(0)=0

» h é estritaments crescente no intervale [0, 2]
+ h & uma fungéo par

Qual das seguintes afirmacdes & verdadeira?

(A) R tem um méaximo relativepara £ =0
(B R(—-1)<0

(C) h é estritamente decrescente no Intervalo [ — 1, 0]

(D) h{-2)+h(2)=0

Na figura estio representadas:
« uma circunferéncia de ralo 1
= uma recta r, tangente a circunferéncia no ponto A

Admita que um ponte P, partindo de A, se desloca
sobre a circunferéneia, em sentido confrano ao dos
ponteiros de um reldgio, descrevendo uma unica volta
em sessanta segundos.

— d{t) —»

Seja d(t) adistancia doponto P arecta r, ¢ segundos apéds ¢ inicio do movimento,

Qual dos graficos seguintes pode ser o da fungiio d 7

(A) (B)

(C) (D)
‘d ‘l:l
Sheaan

i i e -l ™ i
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Num referencial o.n. Oy, uma parabola P tem vértice V/(3,6) efoco F( — 1,6).
Indique qual das expressdes seguintes & uma equagdo da directriz da pardbola P

(A) z= -5 (B) z=1 €) z=3 D) z=17

Considere, num referencial o.n. Oxyz, os planos a e (3, definidos pelas seguintes
aquacdes:
a: =1 e B:ry=1

Seja r arecla de intersecgdo dos planos o e [3.
Indique qual das expressbes seguintes & uma equagfio vectorial da recta r

(A) (z,4,2)=(1,2,00+k(0,0,2), keR
(B) (r,y,2)=(1,1,00+%k(1,2,0), keR
(C} (z,4,2)=1(1,1,00+k(0,0,2), keR
D) (z,42)=(1,2,00+Kk(1,2,0), keR

Considere, num referencial o.n. Ozyz, o plano definido pela equagio = + 2y + 32 = 10

Para um certo nimero real m, acondigo Z=y—2= —— define uma recta
paralela ac referido plano.

Indique o valor de m

(A) -2 By -1 (C) 1 (D} 2

Langa-se quatro vezes conseculivas um dado com as faces numeradas de 1 a 6.
Mo primeiro langamento sai face 1 e no segundo sai face 2.

Qual & a probabilidade de os nimercs saidos nos quatro langamentos serem todos
diferentes?

@ b ¢ d e f g representa uma linha completa do Tridngulo de Pascal, onde todos os
elementos astdo substituidos por letras.

Qual das seguintes igualdades & verdadeira?

(A) ¢="°c; (B) c¢="%cy (C) c=TC3 D) c="Cy

135.V1/4




Segunda Parte

Mas questdes desta segunda parte apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando
todos os calculos que tiver de efectuar e todas as juslificagtes que entander necessarias.

Atengdo: quando nao & indicada a aproximagao que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exaclo.

1+ 2 e*! se <0

Considere a fungdo f : R — R, definida por f(x) =
T+sen r

I

se >0

1.1. Estude a fungdo f quanto & continuidade.
1.2. Mostre que f admite um nico maximo no intervalo | — oo, 0] e determine-o.

1.3. Seja r arectade equacio y = 1.
Mosltre que existem infinitos pontos de intersecgdo da reclta © com o gréfico de b i

A figura representa um reservaldrio com trés metros de altura.
Considere que, iniciaimente, o reservaténio esta cheio de agua e que, num certo instante,
se abre uma valvula e o reservaldrio comega a ser esvaziado.

O reservalorio fica vazio ao fim de catorze horas.

Admita que a altura, em metros, da

agua no reservatorio, ¢ horas apds
este ter comegado a ser esvaziado, é

dada por

h(t) =log,(a—bt), te[0,14],

onde a e b sd3o0 constantes reais

positivas.

2.1. Mostreque a =8 eque b = -%-

2.2. Prove que a taxa de variago média de h nointervalo [6,11] & — 0,2.
Interprele este valor no contexto da situagéo descrita.
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3. A Joana tem na estante do seu quarlo trés livros de José Saramago, quatro de Sophia de
Mello Breyner Andresen e cinco de Carl Sagan.
Quando soube que la passar as férias a casa da sua avd, decidiu escolher seis desses
livras, para ler durante este periodo de lazer. A Joana pretende levar dois livros de José
Saramago, um de Sophia de Mello Breyner Andresen e trés de Carl Sagan.

3.1. De quantas maneiras pode fazer a sua escolha?

3.2. Admita agora que a Joana ja seleccionou os seis livros que ird ler em casa da sua
avi.
Supondo aleatdria a sequéncia pela qual estes seis livros vao ser lidos, qual @ a
probabilidade de os deis livros de José Saramago serem lidos um a seguir 2o outro?
Apresente o resultado na forma de fracgio Imadutivel.

4. Na figura esla representado, em referencial o.n. Oxyz, um cone de revolugio.
Sabe-se que:

+ A base do cone esta contida no plano z(Oy e tem
0 seu centro na origem do referencial

[ ]

[AC] e [BD] s#o didmetros da base

O ponto A pertence ao semieixo posilivo Oz

O ponto B pertence ao semieixo positivo Oy

O vértice V' pertence ao semieixo positivo Oz

4.1. Sabendo que uma equagdo do planc ABV & 4z + 4y + 3z = 12, mostre que
o comprimento do raic da base ¢ 3 & a altura do cone & 4.

4.2. Delermine uma condicBio que defina a esfera cujo centro ¢ o ponto V' e cuja
intersecgdo com o plano x(y é a base do cone.

4.3. Designando por @ a amplilude do &ngulo BV D, delermine o valor de sen .

FIM
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COTAGOES
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Cada resposta emrada.........ccceueeee
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Mota: um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.
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